

# 受到“威胁”



法国总统马克龙(右)与希腊总理米佐塔基斯。



土耳其勘探船在东地中海争议海域作业。

## 希腊法国签军购协议 土耳其称被“孤立”

土耳其外交部10月1日称，邻国希腊与法国签署军购协议，意在“孤立土耳其”，且“威胁地区稳定”。

### 希腊购买军舰

法国和希腊9月28日宣布双方签署谅解备忘录，法国海军集团将为希腊建造3艘护卫舰。

土耳其外交部发言人1日说：“希腊增加军备，同时对土耳其采取孤立和疏远而非合作态度，这种政策很有问题，对希腊和欧洲联盟不利，且威胁地区和平与稳定。”

土方称，希腊购舰旨在实现“将其对领海和领空的声索最大化”，然而其诉求“不符合国际法”，注定“徒劳无效”。

按照土方说法，希腊“建立针对土耳其的军事联盟”，却损害了北大西洋公约组织联盟关系。

### “无意军备竞赛”

希腊和法国同为欧盟和北约成员，土耳其是北约成员，但长期寻求加入欧盟未果。作为邻国，希腊与土耳其长期不睦，在东地中海油气资源归属、领海与领空划分、塞浦路斯等问题上分歧严重。土耳其去年8月派勘探船在东地中海双方有争议的海域作业，引发希腊方面强烈不满，曾敦促欧盟制裁土方，双方关系紧张加剧。

签署购舰协议前，希腊今年1月与法国签订18架“阵风”战机采购合同，且9月宣布打算增购6架。

法国总统埃马纽埃尔·马克龙9月28日表示，法国

与希腊的防务合作不针对第三国。希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯9月30日表示，希腊“无意与土耳其展开军备竞赛”，不过，为捍卫主权和领土完整，希腊“需要强大的威慑力”。

米佐塔基斯同时表示，虽然双方就一些事项“分歧严重”，“但应该能通过对话化解分歧”。希土双方今年1月恢复中断5年的对话，尝试化解分歧、修复关系。迄今已举行两轮对话。土耳其外交部1日说，定于6日在土耳其举行新一轮对话。

(据新华社电)

## 美国累计新冠 死亡病例超过70万



草坪上悼念美国新冠逝者的白色旗帜和远处的白宫。

据新华社电 美国约翰斯·霍普金斯大学1日发布的新冠疫情最新统计数据显示，截至美国东部时间1日20时21分(北京时间2日8时21分)，美国累计新冠死亡病例超过70万例，达700258例，累计确诊43615149例。

数据显示，美国累计新冠死亡病例最多的州是加利福尼亚州，为69225例；其次是得克萨斯州，为65529例；纽约州和佛罗里达州累计死亡病例均超过5.5万例。

目前，美国新冠死亡病例数仍在快速攀升。数据显示，累计新冠死亡病例于2021年1月19日超过40万例，2月22日超过50万例，6月15日超过60万例。从40万例增加到50万例用时34天，从50万例增加到60万例用时113天，从60万例增加到70万例用时108天。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的美国各地区数据。

## 格鲁吉亚前总统 萨卡什维利被逮捕



据新华社电 格鲁吉亚总理加里巴什维利1日宣布，格前总统萨卡什维利在格鲁吉亚被逮捕。

加里巴什维利当天在新闻发布会上说，萨卡什维利已被逮捕并移送至相关监狱。格鲁吉亚执法机关事先获知萨卡什维利从乌克兰返回格鲁吉亚的信息，完全掌控事态过程。他没有透露萨卡什维利被逮捕的具体时间和地点。

格鲁吉亚媒体当天早些时候报道说，萨卡什维利曾在社交媒体上发布一段视频，称他返回格鲁吉亚是为了迎接将于10月2日举行的地方选举。

乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫1日表示，乌总统泽连斯基对萨卡什维利被逮捕一事感到不安。乌方希望格方对逮捕乌克兰公民一事做出解释。乌克兰驻格鲁吉亚大使馆暂未收到相关正式通报，但相关领事工作已经启动，以便向萨卡什维利提供一切必要帮助。

萨卡什维利1967年出生于格鲁吉亚，曾于2004年至2013年任格鲁吉亚总统。2015年5月，他获得乌克兰国籍，随后被任命为乌克兰敖德萨州州长；2017年7月，他被剥夺乌克兰国籍。2019年5月，泽连斯基发布命令，萨卡什维利重获乌克兰国籍。2020年5月，萨卡什维利被任命为乌克兰国家改革委员会执行委员会主席。

# 立下“规矩”

## 大规模驱逐移民遭谴责 美政府给执法人员“设限”

因大规模驱逐海地移民遭到多方谴责，美国联邦政府9月30日出台新规，限制边境执法人员逮捕和驱逐非法移民的范围。

### 新的行动指南

这项新规定将于11月29日生效，是美国国土安全部下属的入境和海关执法局以及海关与边境保护局的一份行动指南。

根据规定，2020年11月1日以后非法入境美国、有严重犯罪前科和对美国国家安全构成威胁的人，将成为执法人员逮捕和驱逐的主要目标。但在美国境内居住较长时间、老弱病残或在美军中服役过的非法移民均可免于被驱逐或逮捕。

### 暴力驱逐遭批

近来，由于地震、动乱、极端贫困等原因，上万名海地人穿过美国与墨西哥边界河流进入美国，聚集在一座连接美国得克萨斯州与墨西哥科阿韦拉州的大桥下，寻求向美国申请避难。美国9月19日展开大规模驱逐，用飞机分批把他们遣送回国，或把他们驱赶到墨西哥一侧。

在社交媒体上广泛传播的照片和视频显示，戴牛仔帽、骑着马的美国执法人员用形似马鞭或缰绳的长

索朝移民挥舞，还有执法人员策马追逐移民。一些网友评论，这些画面令人想起美国奴隶制时期白人虐待黑人的场景。

因不想关联这种“非人道”决定，美国海地问题特使丹尼尔·富特愤而辞职。面对各方指责，美国国土安全部下令对骑马挥鞭驱逐移民行为予以调查。

(据新华社电)



海地非法移民在美墨边境的里奥格兰德河上往返。



民众在美国旧金山抗议美国政府驱逐海地难民。



### 喷出小岛

西班牙拉帕尔马岛上的火山喷发10天后，岩浆流入大西洋冷却生成陆地，令这座小岛的面积持续增大。

据法新社报道，岛上老昆布雷火山喷出的岩浆连续几天流入大西洋。目前，冷却后生成的陆地面积足以覆盖25个足球场。

老昆布雷火山喷发造成岛上6000多人流离失所，尚无伤亡报告。火山目前仍在喷发。



南瓜赛重

### “油荒”持续

10月2日，英国伦敦一家关闭的加油站贴着“没油”的告示。

目前，英国因缺少卡车司机引发的燃油短缺现象仍未得到缓解。英国国防部10月1日说，200名士兵4日起将填补空缺，开始运输燃油。

新华社发